第十一章  气体、液体和固体
第一节  气体的状态
1．关于气体的体积，判断下列说法是否正确，若不正确请说明理由。	Comment by jing fan: 错误	根据 ρ = ，只有当密度一定时，气体的体积与质量成正比
错误	根据 ρ = ，只有当质量一定时，气体的体积与密度成反比
错误	气体的体积包括所有气体分子的体积总和以及所有分子之间的空间的体积
正确	
2021沪科版练习册x11.1.1
	说法
	判断
	若不正确请说明理由

	气体的体积与气体的质量成正比
	
	

	气体的体积与气体的密度成反比
	
	

	气体的体积就是所有气体分子体积的总和
	
	

	气体的体积是指气体分子所能达到的空间的大小
	
	



2．关于某气体的温度，下列说法正确的是（    ）。	Comment by jing fan: B
2021沪科版练习册x11.1.2
A．气体的温度越高，每个分子的无规则运动越剧烈
B．气体的温度越高，分子的平均速率越大
C．气体的温度越高，每个分子的速率越大
D．在国际单位制中，气体温度的单位是摄氏度

3．关于密闭容器中气体的压强，判断下列说法是否正确，若不正确请说明理由。	Comment by jing fan: 错误	密闭容器内的气体压强是由于大量分子做无规则运动导致频繁碰撞容器壁而产生的，并非重力所致
错误	组成气体的分子间距离很大，分子间的相互作用力可以忽略，压强不可能因此而产生
正确
错误	容器自由下落时，内部分子仍在做无规则运动，仍频繁碰撞容器壁，所以压强依然存在
2021沪科版练习册x11.1.3
	说法
	判断
	若不正确请说明理由

	气体压强是由于气体分子受到重力产生的
	
	

	气体压强是由于气体分子间的相互作用力（吸引和排斥）产生的
	
	

	气体压强是大量气体分子频繁碰撞容器壁产生的
	
	

	当密闭容器自由下落时，内部气体压强将减小为零
	
	



4．一密闭玻璃瓶内的气体处于平衡态，压强是 1 Pa，那么（    ）。	Comment by jing fan: C
2021沪科版练习册x11.1.4
A．每个分子产生的压强是 1 Pa
B．每个分子平均产生的压强是 1 Pa
C．瓶内任何地方的压强都是 1 Pa
D．瓶的内表面 1 cm2 面积上气体产生的压力是 1 N

5．热力学温标将_________℃ 作为零点。273 ℃ 即_________K，273 K 即______℃。气体温度从 − 10 ℃ 升高到 10 ℃，如果用热力学温度表示，气体温度升高了________K。	Comment by jing fan: − 273，546，0，20
2021沪科版练习册x11.1.5

[bookmark: _Hlk147159581]6．如图 11 – 1 所示，若用活塞将一定质量的气体分别封闭在三个内壁光滑的容器内，其中图（b）中活塞上放置一质量为 M 的重物，图（c）中对活塞施加竖直向上的外力 F。设大气压强为 p0。活塞面积为 S，活塞质量为 m，求三个容器中封闭气体处于平衡态时的压强。	Comment by jing fan: p1 = p0，p2 = p0 + ，p3 = p0 + 
2021沪科版练习册x11.1.6
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7．在图 11 – 2 中，封闭气体均处于平衡态，液体的密度为 ρ、长度为 l，求图中封闭气体的压强。（已知大气压强为 p0）	Comment by jing fan: p0，p0 – ρgl，p0 − ρgl，p0 −ρgl，p0 + ρgl
2021沪科版练习册x11.1.7
[image: 图示, 工程绘图

描述已自动生成]
参考解答
1．见下表
	说法
	判断
	若不正确请说明理由

	气体的体积与气体的质量成正比
	错误
	根据 ρ = ，只有当密度一定时，气体的体积与质量成正比

	气体的体积与气体的密度成反比
	错误
	根据 ρ = ，只有当质量一定时，气体的体积与密度成反比

	气体的体积就是所有气体分子体积的总和
	错误
	气体的体积包括所有气体分子的体积总和以及所有分子之间的空间的体积

	气体的体积是指气体分子所能达到的空间的大小
	正确
	



2．B
组成气体的每个分子的运动剧烈程度是不同的，气体的温度越高，分子运动的平均速率越大，所以 A、C 错误，B 正确。在国际单位制中，温度的单位是开尔文，摄氏度是常用单位，所以 D 错误。

3．见下表
	说法
	判断
	若不正确请说明理由

	气体压强是由于气体分子受到重力产生的
	错误
	密闭容器内的气体压强是由于大量分子做无规则运动导致频繁碰撞容器壁而产生的，并非重力所致

	气体压强是由于气体分子间的相互作用力（吸引和排斥）产生的
	错误
	组成气体的分子间距离很大，分子间的相互作用力可以忽略，压强不可能因此而产生

	气体压强是大量气体分子频繁碰撞容器壁产生的
	正确
	

	当密闭容器自由下落时，内部气体压强将减小为零
	错误
	容器自由下落时，内部分子仍在做无规则运动，仍频繁碰撞容器壁，所以压强依然存在



4．C
气体压强是由大量分子无规则运动造成的，从单个分子角度讨论压强无意义，A、B 错误；1 Pa 表示瓶内 1 cm2 面积上气体产生的压力是 1×10−4 N，D 错误；气体处于平衡态时各处压强相等，故 C 正确。

5．− 273，546，0，20

6．p1 = p0，p2 = p0 + ，p3 = p0 + 
根据各种情况下活塞的受力平衡列出等式，即可求出封闭气体的压强。

7．p0，p0 – ρgl，p0 − ρgl，p0 −ρgl，p0 + ρgl
各种情况下液体柱受力平衡，列出等式，即可求出封闭气体的压强。


第二节  气体的等温变化
1．一定质量的气体在等温变化过程中，下列物理量是否发生变化？说明理由或举例。	Comment by jing fan: 不变	一定质量的气体在等温变化过程中温度不变，分子的平均速率就不变
变化	一定质量的气体在等温变化过程中，体积变化导致单位体积内分子数变化
变化	单位体积内分子数变化引起单位时间内撞击容器壁的分子数发生变化
变化	单位时间内撞击容器壁的分子数发生变化，导致容器壁单位面积上受到的压力（即压强）变化
2021沪科版练习册x11.2.1
	物理量
	是否变化
	说明理由或举例

	分子的平均速率
	
	

	单位体积内的分子数
	
	

	单位时间内撞击容器壁的分子数
	
	

	容器壁单位面积上受到的压力
	
	



2．如图 11 – 3 所示，一个内壁光滑、粗细均匀、左端封闭的玻璃管水平放置，一定质量的气体被活塞封闭在玻璃管内，活塞可在玻璃管内无摩擦地滑动。已知玻璃管的横截面积为 10 cm2，开始时管内空气柱的长度为 20 cm，压强与大气压强相同，为 1.0×105 Pa。现用一水平推力缓慢推动活塞使其向左移动 4 cm，求此时：	Comment by jing fan: （1）1.25×105 Pa
（2）25 N
2021沪科版练习册x11.2.220 cm

（1）管内气体的压强；
（2）作用在活塞上的推力。

3．一定质量的气体被质量为 m、横截面积为 S 的活塞封闭在质量为 M 的气缸内，活塞与气缸之间无摩擦且不漏气。当气缸水平放置时，空气柱长为 L0，如图 11 – 4（a）所示。若将气缸按图 11 – 4（b）所示竖直悬挂，则静止时空气柱的长度为多少？（已知大气压强为 p0，且气体温度保持不变）	Comment by jing fan: L = 
2021沪科版练习册x11.2.3L0
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(b)







4．如图 11 – 5 所示，气压式保温瓶内密封空气体积为 V，瓶内水面与出水口的高度差为 h。设水的密度为 ρ，大气压强为 p0，此时瓶内空气的压强为________，欲使水从出水口流出，瓶内空气的压缩量 ΔV 至少为__________。	Comment by jing fan: p0，
2021沪科版练习册x11.2.4h




5．如图 11 – 6 所示，将一只倒置的试管竖直插入盛水的容器内，试管内原有的空气被压缩，此时试管内外水面的高度差为 h。若使试管插入水中的深度增大一些，则试管内外水面的高度差将如何变化？试说明理由。	Comment by jing fan: 增大初始状态时封闭气体压强 p 与外界大气压 p0 间的关系为 p = p0 + ρgh。若试管插入水中深度增大，可先假设内外水面高度差保持不变，则封闭气体体积会减小，根据玻意耳定律可以推断封闭气体的压强会增大，导致 p′ > p0 + ρgh，这个压强关系的变化会导致试管内的水面下降，重新达到平衡时管内外的水面高度差将会比初始状态大。
2021沪科版练习册x11.2.5h


[image: ]6．图 11 – 7 是医院静脉滴注的示意图，倒置的输液瓶上方有一气室 A，密封瓶口处的橡胶塞上插有两根细管，其中 a 管与大气相通，b 管为输液软管。B 管中间有一气室 B，下方 c 端连接针头。	Comment by jing fan: （1）pA < p0 < pB
（2）保持不变
2021沪科版练习册x11.2.6
（1）若气室 A、B 中的压强分别为 pA、pB，请比较它们与大气压强 p0 的大小关系。
（2）在输液瓶悬挂高度与输液软管内径确定的情况下，随着瓶内药液的减少，药液滴注的速度会如何变化？
参考解答
1．见下表
	物理量
	是否变化
	说明理由或举例

	[bookmark: _Hlk145349635]分子的平均速率
	不变
	一定质量的气体在等温变化过程中温度不变，分子的平均速率就不变

	单位体积内的分子数
	变化
	一定质量的气体在等温变化过程中，体积变化导致单位体积内分子数变化

	单位时间内撞击容器壁的分子数
	变化
	单位体积内分子数变化引起单位时间内撞击容器壁的分子数发生变化

	容器壁单位面积上受到的压力
	变化
	单位时间内撞击容器壁的分子数发生变化，导致容器壁单位面积上受到的压力（即压强）变化



2．（1）1.25×105 Pa
（2）25 N
封闭气体的初状态 p1 = p0，V1 = Sl1；末状态 p2 未知，V2 = Sl2，其中 l1 = 20 cm，l2 = 16 cm。根据玻意耳定律即可求出 p2，再根据活塞受力平衡 p2S = p0S + F 即可求出 F。

3．封闭气体的初状态：p1 =p0，V1 = SL0；末状态：气缸受力平衡，故 p2S + Mg = p0S，可求出 p2 = p0 − ，另有 V2 = SL。根据玻意耳定律即可求出 L = 。

4．p0，
封闭气体的初状态：p1 = p0，V1 = V；末状态：p2 = p0 + ρgh，V2 = V – ΔV。根据玻意耳定律即可求出 ΔV = 。

5．增大初始状态时封闭气体压强 p 与外界大气压 p0 间的关系为 p = p0 + ρgh。若试管插入水中深度增大，可先假设内外水面高度差保持不变，则封闭气体体积会减小，根据玻意耳定律可以推断封闭气体的压强会增大，导致 p′ > p0 + ρgh，这个压强关系的变化会导致试管内的水面下降，重新达到平衡时管内外的水面高度差将会比初始状态大。

6．（1）pA < p0 < pB
a 管管口处的压强即 p0，根据气室 A、B 以及 a 管管口的高度位置即可确定三处的压强大小关系。
（2）保持不变
在其他条件不变的情况下，药液滴注的速度取决于气室 B 内的压强，而气室 B 内的压强 pB = p0 + ρgh，h 为 a 管管口与 B 气室的高度差，保持不变。


第三节  气体的等容变化和等压变化
1．一定质量的气体，从一个状态变化到另一个状态，在图 11 – 8 所示的四幅图中，描述的变化过程可能相同的是图___________，这个过程叫做___________。	Comment by jing fan: （a），（c），气体的等容变化
2021沪科版练习册x11.3.1
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[bookmark: _Hlk147412074][image: 图片包含 照片, 桌子, 对, 旧

描述已自动生成]2．在冬季，盛有半瓶热水的热水瓶（图11 – 9）静置一晚后，早晨拔瓶口的软木塞时觉得很紧，不易拔出来。其中主要原因是（    ）。	Comment by jing fan: D
2021沪科版练习册x11.3.2
A．软木塞受潮膨胀
B．瓶口因温度降低而收缩变小
C．白天气温升高，大气压强变大
D．瓶内气体因温度降低而压强减小

3．如图 11 – 10 所示．一定质量的理想气体，从状态 A 变化到状态 B，再变化到状态 C。已知在状态 A 时气体温度 tA = 127 ℃，求气体在状态 B 和状态 C 时的温度 tB 和 tC。	Comment by jing fan: tB = − 73 ℃，tC = 327 ℃
2021沪科版练习册x11.3.33
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[bookmark: _Hlk147412138]4．氧气瓶在车间里充气后，瓶内气体压强为 1.5×107 Pa，运输到工地上时发现瓶内气体压强降为 1.35×107 Pa。已知车间里的温度为 27 ℃，工地上的温度为 – 3 ℃。试判断氧气瓶在运输途中是否漏气（氧气瓶本身的热胀冷缩忽略不计），并说明理由。	Comment by jing fan: 不漏气
瓶内气体初状态时 = ，末状态时 = ，经计算可得 = ，瓶内气体在体积不变的情况下，压强与热力学温度的比保持不变，符合查理定律，由此可确定气体的质量不变，即没有漏气。
2021沪科版练习册x11.3.4

5．房间里的温度升高 3 ℃ 时，房间内的空气将有 1 % 溢出到房间外。请由此估算房间内原来的温度。	Comment by jing fan: 27 ℃
2021沪科版练习册x11.3.5

6．如图 11 – 11 所示，室温下，两端封口的 U 形管中装有汞，左右两端都封闭有空气，两边汞面的高度差为 h。把 U 形管竖直浸没在热水中，两边汞面的高度差将如何变化？说明判断的理由。	Comment by jing fan: 假设两边汞面均不动，则两边气体各自经历等容过程
= = ，= = 
另有 p左 < p右，T左 = T右，ΔT左 = ΔT右
故 Δp左 < Δp右，右边汞面下降，左边汞面上升，重新平衡后两边汞面的高度差增大。
2021沪科版练习册x11.3.6h



7．如图 11 – 12 所示，向一个空的铝制易拉罐中插入一根透明吸管，接口处用石蜡密封，并在吸管内引入一小段油柱（长度可忽略）。如果不计大气压强的变化，这就是一个简易的气温计。已知铝罐的容积是 360 cm3；吸管内部粗细均匀，横截面积为 0.2 cm2，罐外长度为 20 cm。当温度为 25 ℃ 时，油柱离管口 10 cm。	Comment by jing fan: 封闭气体的状态变化可近似看作等压过程。
（1）刻度是均匀的
由 = 可得 ΔV = ΔT，所以 ΔV ∝ ΔT，又因为吸管内部粗细均匀，所以 Δl ∝ ΔT（Δl 为吸管上的刻度间距），因此刻度是均匀的。
（2）测量范围为 23.35 ~ 26.35 ℃
2021沪科版练习册x11.3.7
（1）吸管上标刻温度值时，刻度是否均匀？说明理由。
（2）计算这个气温计的测量范围。
参考解答
1．（a），（c），气体的等容变化
图（a）中压强与热力学温度成正比，是等容变化过程，图（c）可直观看出是一个等容变化过程，而图（b）可能是等温变化过程，图（d）是等压变化过程。

2．D
半瓶热水上方封闭有一定气体，气体压强随温度降低而减小，内外气体产生压力差导致软木塞不易拔出。

3．tB = − 73 ℃，tC = 327 ℃
由图可知 pA = 2×105 Pa、pB = pC = 1×105 Pa，VA = VB = 1 L、VC = 3 L，另已知 TA = 400 K。气体从状态 A 变化到状态 B 为等容过程，由 = 可求出 TB = 200 K；从状态 B 变化到状态 C 为等压过程，由 = 可求出 TC = 600 K。

4．不漏气
瓶内气体初状态时 = ，末状态时 = ，经计算可得 = ，瓶内气体在体积不变的情况下，压强与热力学温度的比保持不变，符合查理定律，由此可确定气体的质量不变，即没有漏气。

5．27 ℃
将原来室内的空气作为一定质量的气体，升温的过程可视为等压过程。设初始状态的体积为 V0，温度为 T0，则末状态的体积为 V0 + 1%V0 = 1.01V0，温度为 T0 + 3 K，由 = 可求出 T0 = 300 K。

6．假设两边汞面均不动，则两边气体各自经历等容过程
= = ，= = 
另有 p左 < p右，T左 = T右，ΔT左 = ΔT右
故 Δp左 < Δp右，右边汞面下降，左边汞面上升，重新平衡后两边汞面的高度差增大。

7．封闭气体的状态变化可近似看作等压过程。
（1）刻度是均匀的
由 = 可得 ΔV = ΔT，所以 ΔV ∝ ΔT，又因为吸管内部粗细均匀，所以 Δl ∝ ΔT（Δl 为吸管上的刻度间距），因此刻度是均匀的。
（2）测量范围为 23.35 ~ 26.35 ℃
[bookmark: _Hlk145352281]测量最小值时，油柱在吸管最左端；测量最大值时，油柱在吸管最右端。根据 = = ，将 V0 = 360 cm3 + 0.2×10 cm3 = 362 cm3、Vmax = 360 cm3 + 0.2×20 cm3= 364 cm3、Vmin = 360 cm3、T0 = 298 K 代入，即可求出 Tmax = 299.65 K，Tmin = 296.35 K，即测量范围为 23.35 ~ 26.65 ℃。


第四节  液体的基本性质
[bookmark: _Hlk147173972]1．图 11 – 13 中，静止在水面上的回形针，受到与重力平衡的力是__________；静止在水面上的木块，受到与重力平衡的力是__________。	Comment by jing fan: 表面张力，浮力
2021沪科版练习册x11.4.1
[image: 图片包含 照片, 前, 食物, 桌子

描述已自动生成]

2．若不考虑空气阻力，雨滴自由下落时的形状应该是图 11 – 14 中的（    ）。	Comment by jing fan: A
2021沪科版练习册x11.4.2
A．
B．
C．
D．


3．下列现象中哪些与毛细现象有关？若与毛细现象无关，请说明此现象产生的原因。	Comment by jing fan: 无关	玻璃泡中的酒精体积随温度升高而变大
有关	
有关	
无关	管外大气压强大于管内气体压强
2021沪科版练习册x11.4.3
	现象
	是否与毛细现象有关
	若与毛细现象无关，说明此现象产生的原因

	温度升高时，酒精温度计中的酒精能沿着玻璃管上升
	
	

	煤油灯中油能沿着灯芯上升
	
	

	水能顺着树干上升
	
	

	托里拆利实验中管内的汞面高于管外的汞面
	
	



[image: 图示

描述已自动生成]4．将两根用不同材料做成的细管 P、Q 插入同种液体中，一段时间后液面稳定如图 11 – 15 所示，则（    ）。	Comment by jing fan: AD
2021沪科版练习册x11.4.4
A．该液体对细管 P 管壁是浸润的
B．该液体对细管 Q 管壁是浸润的
C．细管 P 内发生的是毛细现象，细管 Q 内发生的不是毛细现象
D．细管 P 和细管 Q 内发生的都是毛细现象
参考解答
1．表面张力，浮力

2．A
雨滴自由下落时处于完全失重状态，在表面张力作用下表面积趋于最小，呈球形。

3．见下表
	现象
	是否与毛细现象有关
	若与毛细现象无关，说明此现象产生的原因

	[bookmark: _Hlk145349877]温度升高时，酒精温度计中的酒精能沿着玻璃管上升
	无关
	玻璃泡中的酒精体积随温度升高而变大

	煤油灯中油能沿着灯芯上升
	有关
	

	水能顺着树干上升
	有关
	

	托里拆利实验中管内的汞面高于管外的汞面
	无关
	管外大气压强大于管内气体压强



4．AD
与 P 管壁接触的液面有扩展的趋势，与 Q 管壁接触的液面有收缩的趋势，所以液体对 P 管壁浸润、对 Q 管壁不浸润；浸润液体在细管中上升和不浸润液体在细管中下降的现象都是毛细现象。
第五节  固体的基本性质
[bookmark: _Hlk147176698]1．在两块不同材料的薄片 P、Q 上均匀涂上一层石蜡，然后用灼热的金属针尖接触薄片的另一面，结果得到如图 11 – 16 所示的两种图样。下列说法正确的是（    ）。	Comment by jing fan: D
2021沪科版练习册x11.5.1
（a）
（b）
P
Q

A．薄片 P、Q 一定都是晶体
B．薄片 P、Q 一定都是非晶体
C．薄片 P 可能是非晶体，薄片 Q 一定是晶体
D．薄片 P 一定是晶体，薄片 Q 可能是非晶体

2．判断下列关于物体是否为晶体的说法是否正确，并说明理由或举例。	Comment by jing fan: 错误	玻璃的几何外形是人工切割出来的，并不是天然形成的，而晶体的几何外形是天然形成的
正确	是否具有固定的熔点是判断晶体和非晶体的依据
错误	凝固的锡是多晶体，不能用是否具有规则的几何外形来区分多晶体和非晶体
2021沪科版练习册x11.5.2
	说法
	判断
	说明理由或举例

	玻璃块具有规则的几何外形，所以玻璃是晶体
	
	

	石蜡没有固定的熔点，所以不是晶体
	
	

	熔化的锡可以凝固成任意形状，所以不是晶体
	
	



3．判断下列关于晶体和非晶体性质的说法是否正确，并说明理由或举例。	Comment by jing fan: 错误	多晶体是晶体，但其物理性质表现为各向同性
正确	所有非晶体都表现为各向同性
正确	只有单晶体才会表现出各向异性，所以表现出各向异性的物体一定是晶体
错误	物理性质表现出各向同性的物体，可能是非晶体，也可能是多晶体
2021沪科版练习册x11.5.3
	说法
	判断
	说明理由或举例

	凡是晶体，其物理性质一定表现为各向异性
	
	

	凡是非晶体，其物理性质一定表现为各向同性
	
	

	物理性质表现出各向异性的物体，一定是晶体
	
	

	物理性质表现出各向同性的物体，一定是非晶体
	
	



4．判断下列关于晶体的空间点阵的说法是否正确，并说明理由或举例。	Comment by jing fan: 错误	石墨、金刚石都是由碳原子组成的，但具有不同的空间点阵
正确	组成晶体的微粒规则排列，使晶体具有规则的外形
正确	空间点阵中沿不同方向物质微粒的数目、间距不同，导致晶体各向异性
错误	组成空间点阵的微粒应该是分子、原子、粒子或它们的团簇，而不是电子
2021沪科版练习册x11.5.4
	说法
	判断
	说明理由或举例

	同种元素组成的物质，其空间点阵是唯一的
	
	

	晶体有规则的外形是由晶体的空间点阵决定的
	
	

	晶体的各向异性是由晶体的空间点阵决定的
	
	

	组成空间点阵的物质微粒是电子
	
	



5．液晶属于（    ）。	Comment by jing fan: D
2021沪科版练习册x11.5.5
A．固态				B．液态
C．气态				D．固态和液态之间的中间态
参考解答
1．D
薄片 P 上的图样说明 P 在各个方向上的导热性能是不同的，具有各向异性，所以 P 是晶体。而 Q 显现出各向同性，非晶体和多晶体都表现为各向同性，所以 Q 可能是非晶体，也可能是多晶体。

2．见下表
	说法
	判断
	说明理由或举例

	玻璃块具有规则的几何外形，所以玻璃是晶体
	错误
	玻璃的几何外形是人工切割出来的，并不是天然形成的，而晶体的几何外形是天然形成的

	石蜡没有固定的熔点，所以不是晶体
	正确
	是否具有固定的熔点是判断晶体和非晶体的依据

	熔化的锡可以凝固成任意形状，所以不是晶体
	错误
	凝固的锡是多晶体，不能用是否具有规则的几何外形来区分多晶体和非晶体



3．见下表
	说法
	判断
	说明理由或举例

	凡是晶体，其物理性质一定表现为各向异性
	错误
	多晶体是晶体，但其物理性质表现为各向同性

	凡是非晶体，其物理性质一定表现为各向同性
	正确
	所有非晶体都表现为各向同性

	物理性质表现出各向异性的物体，一定是晶体
	正确
	只有单晶体才会表现出各向异性，所以表现出各向异性的物体一定是晶体

	物理性质表现出各向同性的物体，一定是非晶体
	错误
	物理性质表现出各向同性的物体，可能是非晶体，也可能是多晶体



4．见下表
	说法
	判断
	说明理由或举例

	[bookmark: _Hlk145349946]同种元素组成的物质，其空间点阵是唯一的
	错误
	石墨、金刚石都是由碳原子组成的，但具有不同的空间点阵

	晶体有规则的外形是由晶体的空间点阵决定的
	正确
	组成晶体的微粒规则排列，使晶体具有规则的外形

	晶体的各向异性是由晶体的空间点阵决定的
	正确
	空间点阵中沿不同方向物质微粒的数目、间距不同，导致晶体各向异性

	组成空间点阵的物质微粒是电子
	错误
	组成空间点阵的微粒应该是分子、原子、粒子或它们的团簇，而不是电子



5．D
第六节  材料及其应用简介
1．关于纳米，下列说法正确的是（    ）。	Comment by jing fan: BCD
2021沪科版练习册x11.6.1
A．纳米是近几十年来人们发现的一种新物质
B．与米、微米等一样，纳米是一个长度单位
C．金属、陶瓷等都可以用来制作纳米材料
D．物质的颗粒小到纳米数量级后，其性质会发生很多变化

2．2021 年 5 月 15 日，“天问一号”探测器在火星乌托邦平原南部预选着陆区成功着陆，在火星上首次留下中国印迹，迈出了我国星际探测征程的重要一步。火星的环境非常恶劣，在“天问一号”探测器成功着陆火星表面的背后，有哪些新材料扮演了重要角色？请通过查阅资料找出其中的一种新材料，并简要说明它的特点以及所起的作用。	Comment by jing fan: 答案供参考，合理即可。
① 超轻质蜂窝增强烧蚀防热材料。密度约为 0.36 g/cm3，防热效率为每平方米可承受 1.5 MW 的热流环境，可以通过变厚度优化设计，保证探测器拐角部位能够耐受更严苛的气动载荷，能承受高低温交变。
② 连续纤维增强中密度防热材料。密度略高，但强度更大，用于探测器大底及背罩防热结构的舱盖、封边环、埋件、螺塞等零部件。
③ 超轻质烧蚀防热涂层材料。密度仅为 0.28 g/cm3，热导率低至约 0.06 W/(m·K)，用于着陆器侧面，热性能优良，也能给着陆器减重。
④ 新型 SiC 增强铝基复合材料。结构材料质量轻、强度高、刚性好、宽温度范围下尺寸稳定。
⑤ 基于形状记忆聚合物智能复合材料。用于太阳能电池系统。该系统基于复合材料力学理论、结构精细化设计和形状记忆聚合物复合材料结构，可以实现柔性太阳能电池的锁紧、释放和展开，以及展开后高刚度可承载等功能。
2021沪科版练习册x11.6.2

3．了解我国芯片产业的现状及发展前景，写一篇 200 字左右的感想。	Comment by jing fan: 略
2021沪科版练习册x11.6.3
参考解答
1．BCD

2．答案供参考，合理即可。
① 超轻质蜂窝增强烧蚀防热材料。密度约为 0.36 g/cm3，防热效率为每平方米可承受 1.5 MW 的热流环境，可以通过变厚度优化设计，保证探测器拐角部位能够耐受更严苛的气动载荷，能承受高低温交变。
② 连续纤维增强中密度防热材料。密度略高，但强度更大，用于探测器大底及背罩防热结构的舱盖、封边环、埋件、螺塞等零部件。
③ 超轻质烧蚀防热涂层材料。密度仅为 0.28 g/cm3，热导率低至约 0.06 W/(m·K)，用于着陆器侧面，热性能优良，也能给着陆器减重。
④ 新型 SiC 增强铝基复合材料。结构材料质量轻、强度高、刚性好、宽温度范围下尺寸稳定。
⑤ 基于形状记忆聚合物智能复合材料。用于太阳能电池系统。该系统基于复合材料力学理论、结构精细化设计和形状记忆聚合物复合材料结构，可以实现柔性太阳能电池的锁紧、释放和展开，以及展开后高刚度可承载等功能。

3．略
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  1   /  2     第十一章    气体、液体和固体   第一节    气体的状态   1 ．关于气体的体积，判断下列说法是否正确，若不正确请说明理由 。  

说法  判断  若不正确请说明理由  

气体的体积与气 体的质量成正比    

气体的体积与气 体的密度成反比    

气体的体积就是 所有气体分子体 积的总和    

气体的体积是指 气体分子所能达 到的空间的大小    

  2 ．关于某气体的温度，下列说法正确的是 （      ）。   A ．气体的温度越高，每个分子的无规则运动越剧烈   B ．气体的温度越高，分子的平均速率越大   C ．气体的温度越高，每个分子的速率越大   D ．在国际单位制中，气体温度的单位是摄氏度     3 ．关于密闭容器中气体的压强，判断下列说法是否正确，若不正确请说明理由 。  

说法  判断  若不正确请说明理由  

气体压强是由于气 体分子受到重力产 生的    

气体压强是由于气 体分子间的相互作 用力（吸引和排斥） 产生的    

气体压强是大量气 体分子频繁碰撞容 器壁产生的    

当密闭容器自由下 落时，内部气体压 强将减小为零    

  4 ．一密闭玻璃瓶内的气体处于平衡态，压强是   1 Pa ，那么 （      ）。   A ．每个分子产生的压强是   1 Pa   B ．每个分子平均产生的压强是   1  Pa   C ．瓶内任何地方的压强都是   1 Pa  

